

有一种美,叫“高温下的坚守”。气温节节攀升,街头热浪滚滚,但总有一群“战士”在烈日下坚守岗位,为城市建设、市民生活默默付出,接受着高温“烤”验。他们的汗水值得每一个人尊重。

A

“汗”卫碧水蓝天： 他为何穿两件T恤奔赴现场？

对于做喷涂、包装印刷等行业的工厂来说,高温天油漆油墨干得快、出品好。然而随之产生的挥发性有机物(VOCs)却是臭氧的重要前体物。连日来,一场针对VOCs的“大风2号”行动在锡城悄然展开,环保人员头顶酷暑、脚踏热浪,上露台、趟臭水沟、爬垃圾堆,烈日下采集环境数据,夜以继日“汗”卫碧水蓝天。昨日的酷暑下,记者跟随其中一组执法人员进企业执法检查,真切感受了一回“环保热”。

位于滨湖区南泉的山水科技工业中心就在无锡8个大气国控监测点之一的雪浪站附近。自11日大风行动2号启动以来,被“抽”到滨湖区交叉检查的宜兴市环境监察局执法人员张志飞就在这一带“活动”。昨天一早,参加完全市的环保夜查行动稍作休整后,张志飞便赶到山水科技工业中心与无锡市滨湖生态环境局环境监察大队中队长欧世军“会合”。根据行动计划,必须保证每天检查的企业不少于8家。

从早上8:30到11:00,执法组一共跑了三家企业。“这个注塑机的排风口为何感觉不到吸力?”11:30,已经到了吃午饭的时候,但执法组仍在一家专门做无人机遥控器的企业密闭车间内“转悠”。张志飞掏出一个塑料袋放在排风口,观察发现毫无动静,立刻提出要去楼顶看看废气处理设施。当来到四楼楼顶检查发现风机是正常运转的,他当即向企业负责人提出了建议:管道太长,功率不够,需要该设备厂家来进行改良。烈日下,张志飞早已“汗水湿透衣背”,军绿色的T恤已经变成“墨绿色”了。

当记者问及环保执法为何不穿制服时,他表示出些许“尴尬”。“前一天零点夜查到凌晨4点多才结束!”他告诉记者,回到临时住处换下湿透的制服后,累得倒头就睡。制服湿了没法穿,张志飞昨天特意穿了两件T恤。他说,环保执法一跑就是一整天,在外换衣服也不方便,尤其是汗湿了贴在身上很是不雅,影响执法形象。穿两件T恤,就算里面的湿了,外面看不出来。可是,“今天太热了,两件衣服都湿透了!”张志飞说,他也算是有执法经验的“老将”了,或许是因为当天气温太高“失算”了。

今年以来,我市超八成污染天是臭氧所致,臭氧已成为影响我市空气优良天数的首要因素。尤其是近两日,锡城晴空万里、酷热难当,正是臭氧污染高峰期。高温天以来,各区生态环境局一把手局长带队,开展零点夜查行动。与此同时,代号为“大风2号”的夏季VOCs精准执法检查行动也在全市铺开,以各板块交叉检查执法的方式进行地毯式检查。重点对无锡市辖区的八个重点区域涉VOCs排放工业企业、油品贮存、汽车维修、餐饮等涉VOCs排放的行业进行强化精准执法检查。

为了不放过任何“蛛丝马迹”,执法人员经常需要爬到屋顶的烟囱,查看废气处理设施运行情况,监测有组织废气的排放情况,经常是还不到吃午饭的时候,执法服就已经全部汗湿了。不过,环保执法人员表示,为了无锡的碧水蓝天,晒到“融化”也心甘情愿。

(袁晓岚/文、摄)

不惧“烤”验



B

高温下的消防员： 在“中暑边缘试探”

前天下午近7时,惠山区钱桥街道一民房发生火灾,消防救援人员到场扑灭火势后,两名队员体力不支坐倒在地,出现了中暑的症状。随着高温天的到来,给消防救援人员的灭火救援带来了不少困难,在“中暑边缘试探”几乎成了常态。

“那天呢也是赶巧了,当时我们正好在训练。”钱桥专职消防队队长缪振宇介绍,8月12日傍晚,他们正在进行5公里跑步训练,快结束时接到报警,于是立即穿上厚厚的装备赶往现场。

缪振宇说,那天算是特殊情况,救完火连他都有些受不了。不过进入高温天来,经常可以看到消防救援人员灭火后瘫坐在地的新闻。而说起高温的影响,就不得不提到消

防救援人员的防护服,因为防火需要,衣服使用的是防火材料,既厚实又不透气。

记者现场体验穿上消防员的感受,不到1分钟的时间全身便开始冒汗,一旁的电风扇已经无法带来凉意。虽然不至于困难到寸步难行,但每一个动作仿佛被按下了慢放键。当然,真正的考验显然不是衣服的重量,完全不透风的密闭性才是最大考验。衣服封闭不透气,温度迅速拔高,几个简单的原地运动,成片的汗水就顺着胳膊、背部、大腿流至靴子内。

据介绍,消防员的一套装备重量超过30公斤,如果再加上两盘水带,那么几乎就是背着一个人在跑,因此一旦遇上高温天,防护服就被称为“移动桑拿房”,有人甚至笑称这是“在中暑的边缘试探”。

(甄泽)

